

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面深化改革开放， 为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革开放，为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝，是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八大以来，全面深化改革取得历史性伟大成就。回顾这些年改革工作，我们提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措、取得的一系列重大突破，都是革命性的，开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

文章指出，坚持和发展中国特色社会主义，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革，就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时、没有完成时。改革开放也是有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务，要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力，作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手，把准方向、守正创新、真抓实干，在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出，推进中国式现代化，必须进一步全面深化改革开放，不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措，这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标，推出一批战略性、创造性、引领性改革，加强改革系统集成、协同高效，在重要领域和关键环节取得突破。要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。要突出问题导向，着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题，有效防范化解重大风险，不断为经济社会发展增动力、添活力。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书俄文版和此前出版的英文、法文版，对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景，增强国际社会携手同行现代化之路、实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》

省委常委会召开会议

陈刚主持

本报讯 5月15日，省委书记陈刚主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话指示精神和中央有关会议和文件精神，研究我省贯彻意见。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记中央政治局会议上的重要讲话精神，自觉把改革摆在更突出的位置，围绕生态文明建设、民族团结进步、高质量发展等重点工作精准发力，践行“四个抓落实”重大要求，加快形成更多创新性、引领性改革成果，为国家全面深化改革目标任务作出青海贡献。要把思想和行动统一到党中央对当前经济形势的重要分析判断及经济工作的重大决策部署上来，紧紧抓住二季度推动我省各项工作的重要窗口期，切实扛起责任、紧盯重点工作任务，坚定信心、攻坚克难，全力以赴做好各项工作。要结合落实新时代推动西部大开发座谈会精神，立足自身所

能、长三角所需，持续深化东西部协作和对口援青工作，努力在服务和融入新发展格局中作出新贡献。

会议指出，要认真贯彻落实习近平总书记对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出的重要指示批示精神，始终坚持人民至上、生命至上，结合汛期天气预报预测，做好灾害易发区监测预警，强化底线思维和忧患意识，全方位压紧压实责任，全面排查整治燃气、旅游、消防、交通、厂矿、防汛等重点领域、重点部位风险隐患，扎实做好我省灾害防范应对工作，全力维护社会大局安全稳定。

会议强调，习近平总书记对学校思政课建设的重要指示批示精神为进一步推进思政课建设指明了方向。要持续学习贯彻，按照新时代学校思政课建设推进会精神，落实好责任，把党的领导贯穿学校办学治校育人全过程。领导干部要深刻理解和把握思政课这门“关键

课程”的重要意义，提升讲好思政课的能力水平。要切实加强思政队伍建设，围绕学生所思、服务学生所需，把握青少年特点，着力提升思政课吸引力，教育引导青少年懂青海、爱青海、兴青海。

会议研究部署我省扎实开展党纪学习教育工作。指出，要按照中央安排，把学习《中国共产党纪律处分条例》融入日常、抓在经常，认真学、深入学、反复学，坚决防止虎头蛇尾、“一阵风”。坚持两手抓两促进，把开展党纪学习教育同贯彻落实党中央决策部署结合起来，同开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治、持续整治形式主义为基层减负结合起来，同各级基层党组织日常工作结合起来，使党纪学习教育的每项措施都成为促进中心工作的有效举措。要强化警示教育，持续释放省委全面从严治党、从严治党的强烈信号。

会议还研究了其他事项。

海东：多点发力扶持个体工商户扩量提质

本报海东讯（记者 陈俊 通讯员 马生芳）5月10日，记者从海东市市场监督管理局获悉，海东市聚焦个体工商户登记注册全生命周期，多点发力扶持个体工商户发展。截至目前，全市个体工商户总量达7.74万户，同比增长0.15%，在经营主体总量中占比逐步扩大至69.71%。

海东市推进个体工商户登记设立、变更、注销登记“网上办”，并提供直接变更、注销新设两种方式办理个体工商户变更经营者登记，提升个体工商户登记注册标准化、规范化、便利

化；实现“一件事一次办”应用场景，推进市场监管部门相关行政许可同步便捷办理，进一步优化审批流程，精简手续，提高效率；推动个体工商户信用贷款扩面增量，依法依规加大财政贴息力度，灵活调整贷款到期还款政策，不盲目抽贷、断贷、压贷，以推出创新金融产品、降低贷款利率、减免业务收费等方式，让利广大个体工商户。将个体工商户划分“生存型”“成长型”和“发展型”，针对其行业类别、发展水平和成长特点，划分为“名特优新”四类并针对性培育，推动个转企、个体工商

户经营者变更业务登记模式改革，引导个体工商户积极转型升级。

据悉，海东市从登记注册、税费支持、创业扶持、职业技能培训、社会保障、金融服务、权益保护等方面实现多部门联动，为个体工商户和民营企业提供政策支撑外，还挂牌成立34个“小个专”党建工作指导站，配备指导站站长，选派党务工作能力较强的党员担任“小个专”指导员，不断规范建立小微企业、个体工商户、专业市场数据资料 and 党建信息台账，助力个体私营企业党组织发展。

海西：金融“活水”润泽小微企业

本报海西讯（记者 李庆玲 苏峰）“从受理到发放贷款不到5天时间，办贷效率极高，而且贷款利率仅为3.75%，还减免了企业抵押登记费和评估费，有效缓解了企业资金燃眉之急。”5月14日，海西蒙古族藏族自治州大柴旦金隆雅丹旅游有限公司负责人吴本林对银行的高效工作赞不绝口。今年以来，在国家金融监督管理总局海西监管分局指导下，海西地区银行业金融机构抢抓时间窗口，靠前担当作为，多措并举提升小微企业金融服务

质效，浇灌金融“活水”，不断润泽了国民经济的“毛细血管”。

海西地区银行业金融机构持续构建线上服务体系，加强数字化、场景化建设，开辟小微企业金融服务“快速通道”，让数据“跑路”代替企业“跑腿”，降低企业融资成本和时间成本。截至目前，辖内普惠型小微企业贷款余额45.35亿元，较年初增加1.71亿元；各项贷款余额384.11亿元，较年初增速0.98%；普惠型小微企业贷款增速较各项贷款增速高2.94%；贷款余额户

数11368户，较年初增加483户；普惠型小微企业贷款利率4.44%，较年初降低0.49个百分点。

此外，让普惠金融“普惠更广、惠得更实”，通过配套金融产品“量体裁衣”帮助小微企业成长，增强小微企业内生动力。截至目前，辖内小微企业贷款余额123.74亿元，当年累放4.63亿元；微型企业贷款余额40.82亿元，当年累放2.39亿元；个人经营性贷款54.85亿元，当年累放11.3亿元；其中个体工商户贷款16.56亿元，当年累放3.19亿元。

新时代新征程新伟业
高质量发展调研行

文旅赋能 点绿成金

见今日 5 版

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们

带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

习近平给北京市八达岭长城脚下的乡亲们的回信

北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们：

你们好！来信收悉。这些年你们自发守护长城、传承长城文化，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

习近平强调，长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

保护长城的热情。党的十八大以来，习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作，多次作出重要指示，指导推动长城国家文化公园建设。近

日，北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信，汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况，表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

祝愿大家的日子越过越红火！

习近平
2024年5月14日
(新华社北京5月15日电)

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说，这些年你们自发守护长城、传承长城文化，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

习近平强调，长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

（回信全文另发）
长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年，邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词，激发了海内外中华儿女

吴晓军会见江苏省文化交流团负责人

本报讯（记者 李欣 石成砚）5月14日，江苏省演艺集团到青开展文化交流，主创的话剧《家》在青海大剧院演出。省委副书记、省长吴晓军会见江苏省文化交流团负责人并观看演出。

吴晓军代表省委省政府，对全体演职人员来青演出表示欢迎，对江苏广大文艺工作者为推动苏青两地文化交流作出的贡献表示感谢。他说，文化交流合作是苏

青支援协作的重要内容。这次话剧《家》来青演出，为我省各族群众送来“文化大餐”，将进一步促进交往交流交融。当前，青海深入学习贯彻习近平文化思想，大力培育弘扬生态文化、历史文化、红色文化、民族文化、高原文化，着力擦亮“山宗水源、大美青海”鲜明文化标识。希望以这次文化交流为契机，进一步加强苏青两地文化交流合作平台，深度挖掘两地特色文

化内涵，推出一批形式多样的优秀文艺作品，为深化对口援青和东西部协作、推进现代化建设提供强大精神力量。

江苏文化交流团负责人介绍了有关情况，表示将进一步走进青海、了解青海，创作更多的精品力作，为深化两地交流合作贡献力量。

省领导刘美频、赵月霞、刘同德、吕刚、何录春、王绚、李晓南参加有关活动。

一顶蒙古包 倾尽半生情

——“非遗在青海”系列报道之三



河南那达慕大会上的蒙古包搭建比赛。河南县委宣传部供图

夸多家里，近距离感受流传于河曲草原，富有地域特色的蒙古包制作技艺，听他讲述如何从日复一日看护牛羊的地道牧人成为非遗代表性传承人的故事。

夸多的家位于河南蒙古族自治县西郊一处定居点，沿定居点的小巷连续拐过几道弯就到了他家那座二层小院，小院一层大厅的一角堆放着搭建

蒙古包的木龙骨。跟着夸多穿过这间大厅来到展示厅，推开门，一顶崭新的蒙古包映入眼帘，这是夸多用于展示这项非遗技艺的小天地。

“这顶蒙古包中等型号，能住八九个人。”夸多说着推开蒙古包的木门邀请大家进去。虽然是用来展示的，蒙古包里却一应俱全：牧民传统土灶、装酥油的柜子。（下转第七版）

文化中国行

本报记者 公安安加

5月10日下午，记者来到黄南藏族自治州非物质文化遗产代表性传承人